

年轻干部跑好历史的接力棒要过好“五道关”

张萌

习近平总书记在2024年春季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班之际作出重要指示强调,新征程上,年轻干部重任在肩、大有可为,必须牢记初心使命、顽强拼搏进取,奋力跑好历史的接力棒。年轻干部要深刻领会习近平总书记重要指示精神,过好“五道关”,把时代重任放在心上、扛在肩上,以奋斗姿态、实干实绩奋进新征程、建功新时代。

过好“理论关”,自觉做党的创新理论的笃信笃行者。我们党高度重视思想建党、理论强党。理论创新每前进一步,理论武装就跟进一步。一要全面系统学。坚持读原著学原文悟原理,坚持集中学习与个人自学相结合,全面把握习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系、核心要义、精神实质、实践要求,自觉凝聚在新时代伟大思想旗帜下。二要及时跟进学。深刻理解马克思主义与时俱进的理论品质,第一时间学习习近平总书记最新重要讲话和重要指示批示精神,力争站在理论前沿、思想潮头。三要联系实际学。紧紧围绕新时代、新征程、新实践,紧密结合思想、工作实际,坚持问题导向,进一步

掌握贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想的立场、观点、方法,提高认识问题、分析问题、解决问题的能力。

过好“政治关”,自觉做对党忠诚老实的模范践行者。对党忠诚,是共产党人首要的政治品质。一要提高“政治三力”。把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”内化于心、外化于行,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,真正做到一切工作从政治上看、从政治上抓。二要心怀“国之大者”。随时关注党中央在关心什么、强调什么,深刻领会什么是党和国家最重要的利益、什么是最需要坚定维护的立场,站在全局和战略的高度想问题、办事情,真正做到从全局谋划一域、以一域服务全局。三要强化政治规矩。认真学习、严格遵守党章党规党纪,牢记“五个必须”,严防“七个有之”,说老实话、办老实事、做老实人,始终做政治上的明白人。

过好“群众关”,自觉做矢志为民造福的无私奉献者。习近平总书记强调,共产党人必须牢记,为民造福是最大政绩。一要心中有民。树牢以人民为中心的发展思想,树立和践

行正确政绩观,解决好“为了谁、依靠谁、我是谁”的问题,把实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益作为一切工作的出发点和落脚点。二要扎根于民。践行好“四下基层”工作方法和制度,走好新时代党的群众路线,坚持深入基层、深入群众,拜人民为师、向人民学习,走进实践深处,观照人民生活,真正了解人民群众的所思、所想、所盼。三要倾情为民。围绕群众最关心最直接最现实的利益问题,急群众之所急、忧群众之所忧,实打实解决群众身边的“难事”,心贴心办好群众关心的“小事”,不断增强群众的获得感、幸福感、安全感。

过好“本领关”,自觉做勇于担当作为的不懈奋斗者。“软肩膀挑不起硬担子”。担当作为、不懈奋斗,必须解决“本领恐慌”、能力不足的问题。一要成为行家里手。面对以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的新形势新任务新要求,全面增强各方面本领,干一行爱一行、专一行精一行、管一行像一行。二要坚持守正创新。将“守正”和“创新”有机结合起来,在“守正”的基础上,创新理念、创新举措、创新机制,有效应对新矛盾、新问题、新挑战,不断取得新

成效、新突破、新提升。三要发扬斗争精神。主动投身到各种斗争中去,面对大是大非敢于亮剑,面对矛盾冲突敢于迎难而上,面对危机困难敢于挺身而出,面对歪风邪气敢于坚决斗争,做敢于斗争、善于斗争的战士。

过好“作风关”,自觉做良好政治生态的有力促进者。党的作风就是党的形象,关系人心向背,关系党的生死存亡。我们党作为长期执政的马克思主义政党,对作风问题任何时候都不能掉以轻心。一要加强党性锤炼。发扬彻底的自我革命精神,积极参加党史学习教育、红色革命教育、廉政警示教育,认真开展党性分析,切实修好共产党人的“心学”。二要弘扬优良作风。继承和发扬谦虚谨慎、不骄不躁、艰苦奋斗等优良作风,坚决反对形式主义、官僚主义,坚决反对特权思想和特权行为,真正赢得人民群众的“口碑”。三要自觉接受监督。正确认识监督,主动接受监督,做到明大德、守公德、严私德,守住“底线”、不越“红线”、不碰“高压线”,永葆共产党人清正廉洁的政治本色。

(作者系重庆市委宣传部办公室主任)

据《重庆日报》

以打造党史融媒体作品增强党史学习教育吸引力

杨季钢

中共中央印发的《党史学习教育工作条例》指出,用好互联网技术和新媒体手段,通过党史网站(频道)、网上纪念馆以及微博、微信、短视频、移动客户端等网络平台,打造党史融媒体作品,增强党史学习教育吸引力感染力。“以史为鉴,可以知兴替”。在融媒体时代背景下,党史融媒体作品传播要充分认清舆论环境、媒介格局、传播方式、受众需求、技术融合等因素,积极利用新型媒介移动化、伴随性、即时性、互动性等优势,科学把握新传播场域下的特点规律,善用各种融媒体形式,创作符合时代潮流的优质作品,让教育形式多样、让党史生动形象,在润物细无声中达到入脑、入心、入魂的传播效果。

拧成党史学习教育“一股绳”,凝聚党史融媒体作品的共识性。习近平总书记指出,要鼓励创作党史题材的文艺作品特别是影视作品,精心组织党史主题出版物的出版发行,发挥互联网在党史宣传中的重要作用。一部优秀的、经得起时间考验和市场检验的党史学习教育文艺作品,就是一把经过千锤百炼的“宝剑”,但凡

“出鞘”将牵动无数党内外人士的心,也必将提升共产党员对党的认同感和自豪感。诸如《觉醒年代》《大决战》《跨过鸭绿江》《破晓东方》等具有党史学习教育意义的优秀文艺作品,有的成功刷新了口碑天花板,有的在三轮播出期间收视率名列前茅,有些作品的表现超乎预期成为话题中心。究其原因,在于作品本身的剧本内容、演员阵容等质量过硬,把学习党的创新理论和党史基本内容、党的历史经验、伟大建党精神等贯通起来,形成受众群体共识。在微信公众号、抖音、微博、B站等平台多方位对其进行文字剖析、视频分解,一方面宣传了文艺作品本身,另一方面也提升了党史学习教育作品的吸引力和感染力。因此,党史融媒体作品绝不是以作品数量论英雄,而是以作品质量获得社会认同、受众认可,从而达成集体共识。

强化党史学习教育“联动力”,提升党史融媒体作品的参与性。党史融媒体作品的参与性主要体现在受众可以利用融媒体平台在党史学习教育中参与互动。要借助融媒体的

技术力量,搭建受众沉浸式参与的互动场景,设计多种线上、线下互动活动,为不同受众分时段提供线上个性化“云观展”活动,加强受众与党史人物之间、受众与受众之间的互动,充分利用网络资源扩大受众群体,形成联动播报机制,以达到更好的展示效果。通过小游戏、H5互动、社交分享等更丰富立体的形式,让人们身在其中学习党史知识,进行互动交流,从而形成社群效应。如山东齐鲁网·闪电新闻为庆祝中国共产党成立100周年,创作了沉浸式交互党史融媒体作品《关键一步》,通过人物角色闯关,呈现了“中共一大”“南昌起义”“遵义会议”“挺进大别山”四个我们党发展的关键时刻,让受众身临其境、全程参与到每一个重要时刻的抉择。党史融媒体作品不仅要遵循传统媒体的传播方式,还要与时俱进采用更多新型传播方式,从而提升受众群体对党史融媒体作品的喜爱度。

把握党史学习教育“风向标”,明确党史融媒体作品的探索性。党史融媒体作品的探索性主要体现在融媒体环境中,作品本身的制作环境、

内容创作、传播方式与机制等仍然处于发展磨合阶段,还需进一步挖掘与深化。一方面要基于“互联网逻辑”创新内容呈现方式,辩证看待网络传播“双刃剑”的事实,有底线、有原则地使用互联网思维,坚持思想精深、艺术精湛、制作精良相统一,针对青少年群体,按照年轻化、有意思、有特色的创作思路,做好“党言党语”与“网言网语”的结合转化,创作好、传播好党史融媒体作品;另一方面要清楚历史的真实就是党史融媒体作品重大历史题材的魅力所在,遵循“大事不虚,小事不拘”的创作原则,在历史真实和艺术真实中间寻找平衡,正确认识和科学评价历史上的重大事件、重要会议、重要人物,既不能因为成就而回避失误和曲折,也不能因为探索中的失误和曲折而否定成就。要旗帜鲜明反对历史虚无主义,加强思想引导和理论辨析,澄清对党史上一些重大历史问题的模糊认识和片面理解,更好正本清源、固本培元。

(作者单位:西南大学新闻传媒学院)

据《重庆日报》